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I. MUNICIPALIDAD DE QUINTERO 

 

 

ACTA  Nº 137  

SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE FECHA 13 DE AGOSTO DEL   2012 

 

       Siendo las 17,30  horas el Presidente del Concejo Municipal,  Sr. José Varas Zúñiga  da  por 

iniciada la Sesión. 
 

Asistencia: Se encuentran presentes los Concejales Sres. Héctor Aguayo Lorca, Juan Alarcón Roa, 

Víctor Fernández Contreras y Mauricio Carrasco Pardo. Actúa  de Secretario Municipal, Sra. 

Yesmina Guerra Santibáñez.  
 

          Inasistentes los Concejales Sres.  Carlos Castillo Contreras y Marcelo Moreno Bobadilla. 

 
Directivos, Jefaturas, Profesionales y Encargados: Administrador Mario Aguilera Fiedler, 

Obras Luis Bernal Fermandois; Jurídico Patricio Anders  Torres; Control Rafael Navarrete 

Arancibia;  Transito (S) Alfonso Sandoval Cisternas; Aseo y Ornato Alicia Nieto Urrea;  Salud 

José Acevedo Encalada y  Patentes Comerciales  Cecilia Campos Olivares. 

 

Tabla: 1) Acta anterior; 2) Correspondencia; 3) Visita Secretario Ministerial de Vivienda y 

Urbanismo V Región Valparaíso; 4) Aprobar Contraparte Municipal Proyecto Adquisición 
Equipamiento Estadio Municipal de Quintero; 5)  Varios.- 

 

 Sr. Alcalde; Primero que nada darle la bienvenida al Seremi de Vivienda y Urbanismo, don Matías 
Avsolomovich; Alfonso Salinas  y Felipe Manríquez de GNL,  que nos acompañan. Vamos a 

proceder a los dos primeros puntos formales y luego a lo que nos compete con el Seremi.  

 

I.-ACTA ANTERIOR 
1.1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 132 de fecha  18.06.2012;   Con los siguientes acuerdos: 

 

Acuerdo Nº 345; El Concejo Municipal aprueba por unanimidad el informe de la ejecución  y 
rendición de gastos del Fondo de Mejoramiento de Gestión  año 2011.  

MONTO ASIGNADO MONTO GASTADO

$ 24.000.000 $ 24.000.000

$ 8.000.000 $ 7.989.113

$ 5.000.000 $ 5.000.000

$ 6.000.000 $ 6.000.000

$ 8.000.000 $ 8.000.000

$ 16.119.639 $ 16.119.639

$ 8.500.000 $ 8.489.304

$ 10.000.000 $ 10.000.000

$ 85.619.639 $ 85.598.056

$ 21.583

8.- Reparaciones y mantenimiento del sistema de conectividad y 

herramientas tecnológicas de gestión.

TOTAL

SALDO FINAL EJECUCIÓN FAGEM 2011

4.- Regularización administrativa de la planta física de los 

establecimientos educacionales de la comuna.

5.- Formación y Capacitación Equipos de Gestión Pedagógica

6.- Fortalecimiento de Banda del Liceo Politécnico de Quintero.

7.-Creando las condiciones de base necesarias para el normal 

funcionamiento de los establecimientos educacionales y del DAEM.

NOMBRE INICIATIVA

1.- Implementación de la Carrera de Electricidad en el Liceo 

Politécnico Quintero

2.- Mejorando las competencias de los Asistentes de la Educación 

Municipalizada de Quintero.

3.- Fortalecimiento de la Imagen Corporativa de la Dirección 

Municipal de Educación de Quintero.
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Acuerdo Nº 346; El Concejo Municipal aprueba por unanimidad la propuesta de Iniciativas  a 

desarrollar con el Fondo de Apoyo de Mejoramiento de la Gestión de Educación, año 2012, que 
contempla las siguientes iniciativas:  

 

:

MONTO ASIGNADO

$ 2.000.000

$ 34.300.000

$ 15.194.732

$ 29.795.314

$ 4.000.000

$ 3.800.000

$ 89.090.046

4.- Adquisición de mobiliario y equipamiento para el DAEM y los 

Establecimientos Educacionales (Esc. Rep. De Francia - Esc. Valle de 

Narau - Esc. J.J. Tortel)

5.- Regularización de la Planta física de los establecimientos 

educacionales (Esc. J.J. Tortel -  Esc. Básica Mantagua)

1.- Reparación techumbre Auditorium DAEM

TOTAL

FONDO DE APOYO A LA GESTIÓN EN EDUCACIÓN MUNICIPAL

AÑO 2012

6.- Habilitación oficinas Finanzas DAEM

NOMBRE INICIATIVA

2.- Habilitación Auditorium DAEM (para 121 personas)

3.- Adquisición de butacas para Auditorium DAEM

 

 
Acuerdo Nº 347; El Concejo Municipal adopta por unanimidad ejecutar el proyecto denominado 

Construcción y Reposición de Refugios Peatonales y Obras de Transporte Publico Loncura en un 

plazo  de 12 meses posterior a la tramitación  del mismo o la obtención del estado aprobado, que 

postulara al Fondo de Transporte Publico, año 2012. Además,  de asumir el compromiso de la 
mantención de la citada obra. 

 

Acuerdo Nº 348; Con la abstención del Concejal Sr. Marcelo Moreno Bobadilla, el Concejo 
Municipal de Quintero, adopta aprobar  Modificación de los Estatutos de la Asociación Chilena de 

Municipales, contenido en el texto integro  remitido por la Asociación Chilena de Municipalidades, 

cuya propuesta se basa en el texto integro remitido por la Asociación Chilena de Municipalidades. 
 

Acuerdo Nº 349; El Concejo Municipal adopta por unanimidad realizar Sesión de Comisión de 

Ordenamiento Territorial, junto con el Departamento Social para el día lunes 25 de Junio a la 16 

horas, para conocer las actuales Modificaciones de la Ficha de Protección Social y el Programa de 
Vivienda.    

 

         Se aprueba sin observaciones el Acta de la Sesión Ordinaria Nº 132 celebrada el  18.06.2012.- 

 

II.- CORRESPONDENCIA; 

2.1.-Informe Técnico Nº 69  del DOM., de fecha 03.08.2012; Reparación del sistema  de 

Alumbrado Público Comuna de Quintero. 
 

2.2.- Informe del Asesor Jurídico Municipal; En relación de una solicitud que hizo el Concejo en 

la sesión pasada, de una Causa Civil ante el tribunal de Contratación Pública. Caratulada INATEC  
con I. Municipalidad de Quintero. Entrego el informe requerido por ustedes. 
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III.- VISITA SECRETARIO MINISTERIAL DE VIVIENDA Y URBANISMO V REGIÓN 

VALPARAÍSO;  
 

Sr. Alcalde; Damos paso a la visita de nuestro Seremi de la Región a don Matías Avsolomovich. 

Bienvenido, había solicitado esta reunión junto a la gente de GNL, para un gran anuncio que nos 
van hacer a la comunidad. Muy esperada esta reunión. 

 

Seremi; No es tanto anuncio, sino más bien preparar el trabajo. Muchas gracias Alcalde, señores 

Concejales, a todas las personas que nos acompañan. La empresa GNL, representada por Alfonso 
Salinas  y Felipe Manríquez se acercaron al Ministerio de Vivienda y Urbanismo  presentando un 

Plan que han ido abordando en conjunto con diferentes localidades y actores con participación 

bastante integral, donde también ha concurrido el municipio, en orden a realizar proyectos urbanos 
en la comuna de Quintero.  

 

       Esto va muy de la línea  y muy de la mano de lo que el Ministerio ha estado abordando como 
política de trabajar los  espacios públicos, no con proyectos aislados o de elaborar planos en los 

cuales obviamente,  hay una participación ciudadana importante, donde las temáticas se abordan en 

conjunto y en forma estratégica, no una por sí sola. En virtud de eso,  nos pareció que era muy 

atendible el trabajo que estaban desarrollando. Obviamente, Sr. Salinas les va a explicar bien de lo 
que se trata, cuantos años llevan trabajando esto  y cuál ha sido la metodología, que  han ocupado. 

 

        Nos pareció muy entendible poder abordar un trabajo en conjunto,  de hecho estamos 
interesados si el Concejo Municipal, lo tiene a bien y podemos obtener las recomendaciones 

técnicas favorable poder financiar uno de estos proyectos que creemos o de acuerdo a  la propia 

empresa GNL ha ido abordando, cree que es uno de los proyectos detonantes que tiene que ver con 
el espacio textualmente que ocupa la Feria para poder reconvertir ese lugar en una nueva Feria, pero 

con una infraestructura más acorde y ocupando el espacio público para otros momentos en los 

cuales la Feria no funciona.  

 
        De esa manera queríamos en definitiva abordar el trabajo en conjunto  porque el municipio es 

el dueño de casa, no tan solo el municipio es dueño de la casa político de la comuna sino que del 

terreno tengo entendido también. Nos interesa abordar el tema todos juntos, todo debe ir más allá de 
las voluntades  porque GNL, ha manifestado su  intención. De hecho lleva varios años trabajando en 

el tema, ha manifestado la intención de llevar adelante los  proyectos.  

 

        Concretamente, nosotros entraríamos a financiar la etapa de ejecución, sin embargo,  como es 
inversión pública, no basta con la buena voluntad sino que tenemos que obtener una 

Recomendación Técnica, tiene que tener el proyecto una recomendación  técnica favorable, tiene 

que dar la rentabilidad social que se exige, para eso ya hemos tenido algunas reuniones de 
coordinación con el equipo de profesionales de GNL para poder abordar esta temática.  

 

       No queríamos seguir avanzando en definitiva sin tener el compromiso y la voluntad del 
municipio que es un actor clave y relevante en este tema, independiente que las etapas previas con 

GNL ya se han tenido, pero ahora que se debe concretar a  cosas más prácticas, obviamente 

teníamos que socializar este tema con ustedes, contar con la anuencia del Concejo Municipal, del 

municipio porque además dentro de la metodología que está ocupando Mideplan hoy día, para 
abordar estos proyectos de espacios públicos, que nosotros ya hemos abordado cuatro en la región.  

A propósito de la catástrofe del 27 de febrero, a cuatro comunas afectadas  por el tsunami en la 
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región litoral sur de nuestra región, que son Cartagena, San Antonio, El Tabo y El Quisco, 

trabajamos planes perecido a esto, planes de generación urbana, no es exactamente lo mismo,  pero 

es parecido. Mideplan está pidiendo que posterior  al inversión que realiza el Ministerio de 
Vivienda y Urbanismo, el municipio se comprometa con la mantención de estos espacios, eso lo 

exige incluso en un Acta de aprobación del Concejo, previo a la obtención del RS  de la ejecución.  

 

           Entonces obviamente no podemos avanzar solo en esto, además que son los dueños de casa 
como dije a principio, por lo tanto,  lo que se haga  o no, tenemos abordarlo junto y GNL lo tiene 

súper claro y nosotros también. Ese es el motivo de nuestra visita si ustedes lo tienen a bien, me 

gustaría darle la palabra a Alfonso Salinas  para que explique de alguna manera el proyecto. 
 

            Con la venia del Concejo hace uso de la palabra el Sr. Alfonso Salinas, de Asuntos 

Corporativos de GNL. 

  
Sr. Salinas; Complementando lo que planteaba el Seremi, nosotros estamos hace más de un año 

trabajando una cartera de proyectos  junto con el equipo de administración municipal y el Alcalde. 

Son varios proyectos, incluso pudimos haber aprovechado de haber efectuado la presentación que 
tenemos,  pero a lo mejor es muy largo, podría ser en otra  ocasión. Son proyectos que buscan 

recuperar todo lo mejor de la riqueza patrimonial, histórica, urbanística potencial de Quintero.  

 
        Nuestro punto de partida fue tener un diagnostico que coincidentemente esta en línea con lo 

que ha estado levantando la gente en el Ministerio de Medio Ambiente, ustedes saben con todo el 

tema de la gente de la Greda y demás, esta desarrollando varios estudios. Uno de los estudios, es 

uno como sociológico, de ver  como los efectos y la percepción de las comunidades afectadas por 
los problemas de la contaminación en el caso de Quintero, lo que nos decía el experto que estaba 

desarrollando el  estudio, nos decía que en Quintero, junto con  la gente de  percibir los problemas 

directo de la contaminación,  también tiene una sensación de un cierto decaimiento urbanístico de la 
ciudad. La ciudad en el tiempo ha ido perdiendo su atractivo, su belleza, su espacio, no sé un 

edificio Mónaco puede de repente ser sintomático de lo que ha ido pasando. 

 
        En esa línea,  dijimos hay tratar de revertir el cambio, esa curva. Estuvimos trabajando en una 

cartera de proyectos que abordan tres partes  de la península: Centro,  Costa y un poco la periferia.  

 

       Parte del Centro  levantando distintos proyectos, conversando con la idea que tenía el 
municipio, vimos la Feria  que es todo un vacío en el fondo,  son todos terrenos baldíos donde antes 

iba la línea del tren, mucho lo sabrán, después esta la manzana misma de la Municipalidad, hay 

edificios como el Coloane, el aula municipal, el Centro Comunitario.  
 

        Después yendo hacia la costa están las Caletas: Loncura, Manzano, Embarcadero y el  

Papagayo; están los Parques: Parque Municipal,  Puntilla Sanfuentes. 

 
         Y en la Periferia está un poco la conexión que estamos haciendo con el tema del Borde 

Costero de Loncura- Quintero, el Centro Cívico que desarrollamos, intervenciones de multicancha, 

y Jardines.  
 

          Es todo un proyecto bastante ambicioso que tratamos de conciliar dos cosas: uno ser capaces 

de verdad,  de un aire nuevo a la comuna, que la gente perciba una mejoría, que perciba una mayor 
calidad de vida, pero al mismo tiempo que sean cosas muy concretas que se puedan hacer, no 

grandes idea que al final sean muchos papeles bonitos, que al final nunca se puedan ejecutar. Dentro 
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de esa línea de proyectos  hay una presentación súper bonita, vamos a sacar un libro que resume el 

trabajo realizado, de un  equipo de cuatro o cinco arquitectos durante un año. Nos reunimos un par 

de veces con el equipo técnico del municipio, esto a su  vez, se complementa con  un  trabajo que 
hemos estado haciendo, que ustedes deben de conocer. Hemos estado trabajando con algunas 

Caletas de Pescadores, con cuatro Caletas, hace poco hemos tenido un lanzamiento de un trabajo 

que estamos haciendo  una parte por decirlo más social, mas  económica.  

 
        En el fondo una Caleta no solamente como esta a la vista, basta con hacer infraestructura, 

tienen una buena infraestructura, a lo mejor,  sobredimensionada, además si uno le pone la gestión,  

el negocio. También hemos trabajado con los pescadores que se complementa con esto, junto con 
hacer este trabajo esta visión general, nos pareció necesario bajar en un proyecto en particular, no 

solo a un nivel de la propuesta de un perfil que proponga una cierta mirada, sino que bajar el 

proyecto en la mas chica en la concreta. Ese proyecto nos pareció que un proyecto que tenía muchas 

cualidades y razones de poder  ser este proyecto detonante, insisto que se contextualiza en un  todo 
mayor, era el Proyecto de la Feria.  

 

         La Feria tiene varios aspectos: uno que concita el mercado de la ciudad, una buena parte de la 
población  se va abastecer.  Es una zona urbana que está al lado, de la manzana siguiente, afecta 

evidentemente a los que consumen ahí, también a los que venden, a los asociados, son muchas 

familias. Entonces,  nosotros decidimos trabajar, más en concreto junto con la gente de la Feria, 
también con los equipos municipales, lo presentamos, tuvimos una casa abierta. Se hizo un 

planteamiento de mejorar todo el funcionamiento de la Feria,  en el fondo pavimentar y todo el 

drenaje de agua, el sistema de electricidad y demás en la calle, pero que a la vez,  permitan el 

transito, mejorar todas las cortinas, de los locales, dándole una cierta coherencia y a su vez 
poniéndole un techo que permita proteger contra el sol y la lluvia, que no tan solo tenga esa función 

sino que a su vez,  tenga una cierta belleza, un cierto estilo, una cierta connotación que resuma este 

cambio de imagen, tratando de hacer algo, subir el pelo, que de hecho después nos proyectamos esa 
misma techumbre que tiene una forma muy interesante, una forma orgánica, que se pudiera 

proyectar a esta manzana que es la manzana cívica donde encontramos el  Municipio, el Gimnasio,  

Salón Francisco  Coloane que podría abrirse esa manzana y continuar con eso, y que esto mismo 
culminara en El Manzano.  

 

         Fuimos a presentar este proyecto al Seremi, nos manifestó que justamente tenían una 

herramienta que tenía ese mismo fin, hacer una visión urbana y que dentro de esta, financiar uno o 
dos  proyectos particulares de esa manzana, que son proyectos que solo tienen ese fin, por lo tanto,  

no compiten con otro porque en el fondo uno entiende que los proyectos del FNDR, hasta cierto 

punto el municipio se adjudica un proyecto, de repente se puede dejar de adjudicar otro, pero estos 
son para eso.  

 

          Le  pareció muy interesante al Seremi, justo por esas casualidades cuando las estrellas se 

alinean, el presupuesto que nosotros teníamos para la Feria que además incluye armar una Plaza en 
la entrada donde estaba Carabineros,  en el fondo un atrio de entrada, que converge con el Centro 

Comunitario, traslado que se pueda abrir hacia acá. El presupuesto justo coincide con los 

presupuestos disponibles que tenía el Ministerio, con lo cual parecía práctico, nosotros 
evidentemente podríamos terminar de desarrollar ese proyecto para saltarnos y acelerar el proceso, 

porque sabemos que postular los proyectos a Mideplan, en fin, demora un montón de tiempo, la 

licitación en fin, en  cambio nosotros  podríamos acelerar eso y pasar el proyecto licitable al ente 
que corresponda, al municipio, al Serviu o Minvu, hay que verlo, que se pueda ejecutar lo antes 

posible y comenzar a ejecutar este macro proyecto que se complementaría con el Proyecto del 
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Borde Costero  que pueda eventual mejorar algo en  las dos Caletas que se encuentran en los   

extremos: Loncura y El  Manzano, y que eventualmente el proyecto como hubo tanto interés, el 

Subsecretario de Vivienda, manifestó que tenía recursos para implementar ese proyecto, incluso a lo 
mejor dos proyectos de esta cartera, con lo cual se podría darse un proceso de renovación urbana 

súper potente y  súper interesante.  

 

Seremi; Básicamente en definitiva,  lo que nos hace a nosotros mucho sentido de la propuesta que 
nos puede llevar GNL  es que esto se aborda como un plan urbano, donde  estamos trabajando las 

cuatro localidades que fueron las más afectadas en el Tsunami el año 2010. Este año estamos 

licitando tres de otras comunas, que se está trabajando de esta misma manera, donde se aborda un 
Plan Estratégico y dentro de este Plan una de estas obras que nosotros denominamos como obra 

detonante, que va a generar un cambio sustantivo, no solamente en infraestructura urbana, sino  que 

el modo de usar la ciudad en la economía local etc.  

 
         Por eso que la Feria reúne todas estas características  bastantes representativas de aquello, nos 

hace sentido financiar la ejecución de este proyecto detonante por el monto que oscila  alrededor de 

M$500.000.-obviamente,  como les decía anteriormente, esto no lo podemos hacer solo. Una cosa, 
es que exista la voluntad de GNL, de intervenir,  de patrocinar y de invertir en los proyectos, otra 

cosa que tengamos la voluntad y que esta escala de trabajo, nos ha dado sentido que queramos 

financiarla, pero, si no trabajamos con el municipio local, va ser letra muerta.  
 

        Por eso el interés nuestro de llegar acá, donde obviamente decirles que esto se instala al menos 

el Gobierno lo quiere instalar como  una política pública de trabajo, pero no podemos olvidar que es 

parte de un  plan. Nosotros financiamos esta obra detonante, pero lo lógico que el municipio haga 
propio el Plan Estratégico  en su totalidad y que sea una verdadera carta de navegación de las 

futuras inversiones regionales, sectoriales  para poder completar el plan lo más completo posible, si 

nos quedamos solo con una obra, es mejor de lo que había antes, pero obviamente no va a tener 
sentido el plan integral o estratégico que se está abordando. 

 

Sr. Alcalde; Antes de darles la palabra a los Concejales, quiero agradecer esta reunión de 
atrevimiento en buena onda, de haberlo contado y darlo a conocer, señalar que hay una reunión 

pendiente  porque el proyecto tenía observaciones, no estaba concluido, quería mostrárselo a todo el 

Concejo. Es un proyecto que se ha estado trabajando con los dirigentes de la Feria, ha habido 

participación de la gente, los consultores de GNL, lo ha trabajado directamente con la gente de la 
Feria,  como dice Alfonso, es cierto esto trae una antesala súper bonita.  

 

      Yo también apurón decía, hagamos la primera parte partamos con esto, viene la Subcomisaria 
con una inversión no menor de M$1.200.000., que va a conjugar con todos estos espacios públicos. 

Me alegro Seremi, de verdad se lo quiero decir, que veía esto un poco ausente aparte del Premval,  

todos los temas, veíamos un poco ausente al Ministerio en los tema de inversión urbanística. Quiero 

alegrarme de la disposición que hay y así se lo plantee a Alfonso y a Felipe, en su momento, que el  
Gobierno no nos estaba apoyando en todos los proyectos que hemos presentado de mejorar la zona 

urbana de la comuna, que veíamos ciertas capacidades, no tan solo en el FNDR sino que también a 

través de las partes sectoriales.  
 

         Me acabo de alegrar  de una buena noticia donde la Diputada Andrea Molina se va a convocar 

y también se lo dije a Solange de la Dirección de Obras Portuarias  que este desarrollo del Borde 
Costero que también conjuga con lo que está diciendo Alfonso porque también tienen Caletas que 

va de Valparaíso a Los Molles, en el tema de los diseños  focalizaran por la deuda  o por los 
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sacrificios que ha tenido Quintero, en terminar lo que queremos conjugar para desarrollar y dar 

oportunidad a la gente de nuestra comuna. 

 
          Recién se lo comentaba al Capitán  en el tema era de ordenamiento, le decía que estaba muy 

apresurado porque la verdad con algunas  mejoras urbanas se ha ido dando y se han ido conciliando 

y terminado, como que el punto negro se muestra más, como que aflora más, para nosotros un punto 

negro son los Puestos de Mariscos  donde nosotros también lo estamos trabajando con el diseño y es 
parte de integrar de todas estas miradas de espacios urbanos.  

 

         Nosotros, también los Concejales se ha contratado un especialista para la Secpla, donde hay 
un proyecto que es la idea de mejorar desde el Buzo  hasta la Capitanía de Puerto, donde solo el 

diseño, estamos con una persona entendida que nos recomendaron  para que pase por Secpla, solo el 

diseño, va a costar M$170.000. También va en un sentido urbanístico de integración y paisajístico, 

el diseño de estos casi un kilómetro y medio en orden de paseo. Se los cuento para darle la palabra a 
los Concejales, se lo comentaba al Seremi en la ante sala. Es un tema que nos preocupa y hay que ir 

abordándolo, hay que irlo mirando, se que el Gobierno también lo ha sumado a través del FNDR a  

rescatar  o restaurar espacios patrimoniales.  
 

        A pesar que no es de nosotros ya es conocido por todos los que visitan Quintero, que es algo 

patrimonial que identifica a Quintero, que es la Puntilla de Sanfuentes.  Hoy día,  han solicitado 
audiencia,  los dueños de la Puntilla de Sanfuentes que no se encuentran en Chile, estaban en 

Mendoza, después Buenos Aires, vienen y están en Estado Unidos. Todos pensábamos,  la gente 

común piensa que la Puntilla Sanfuentes es  un espacio público, que es un Mirador, abierto a la 

comunidad, y no es así, hoy día eso se va a poner en venta, un patrimonio que también vamos hacer 
el esfuerzo  para que se compre y se recupere para espacio público.  

 

          Quintero no puede perder, lo vamos a ir conversando como dice el Seremi, en la posibilidad 
que estas partes patrimoniales no se vendan. Aquí me deja de mentiroso Alfonso Salinas, con todas 

las empresas, pero partiendo con GNL, nosotros le dijimos que teníamos problemas por todo lo que 

nos ha ido bien, en otros temas, como los pavimentos, espacios deportivos en todo eso nos ha 
apoyado el Gobierno y lo hemos hecho sobre la marcha. Hoy día,  estamos haciendo un proyecto 

sobre la marcha, nos veíamos imposibilitado de hacer esto, y Alfonso Salinas, el otro día los que 

asistimos a la Caleta El Manzano, se mostró todo lo que hay para Caletas Pesqueras, como les 

decía, falta la guinda a la torta para que todo eso comience a caminar.     Creo que no son grandes 
recursos,  que también apuntan a través de Obras Portuarias  o a través del FNDR poderlos abordar. 

Estamos trabajando sobre la marcha, hoy día,  tenemos que entregar un proyecto de M$300.000.mas 

que el Gobernador, me apura para la modificación del Estadio para recibir a Wanderers y Everton, 
tenemos que presentarlo. De verdad esta noticia, lo conversamos en la mesa, le dije Alfonso 

Salinas, no estoy dispuesto a dejar obras inconclusas porque a principio lo quería abordar GNL, y le 

dije, como vamos a parar la estructura y no vamos a terminar el techo,  van haber cualquier 

pensamiento, que se perdió la plata que no llegó acá. Yo no soy para hacer obras inconclusas, 
prefiero que se presente el proyecto como lo he conversado con usted, se  que  el Gobierno hoy día, 

bienvenido los M$500.000.-, 

 
Seremi; Es un marco. 

 

Sr. Alcalde; Bienvenido,  pero  compartimos, igual que todos los Concejales, este desarrollo, 
urbano, armónico, de repente su modernidad,  también causa  molestias, pero  cuando uno va viendo 
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la conclusión, va viendo que las cosas se van terminando y van quedando como deben quedar, al 

final las molestias valieron la pena porque se ha ido modernizando, lo aplaudimos.  

 
          Eso es lo que hemos pedido a las empresas, que nos apoyen con diseños, que nos apoyen con 

los proyectos que podemos presentar, no me canso de dar las gracias, lo hice públicamente, en 

televisión, radio, a la Intendencia a los Core y a todos los que nos han apoyado. Bienvenido y lo 

vuelvo a decir, esto es un proyecto trabajado, aparte de la parte técnica  de GNL  y el apoyo técnico 
que se ha dado del municipio, ha sido trabajado con los dirigentes de la Feria, ha sido trabajado más 

que con los Dirigentes, incluso con los locatarios de la Feria.  

 
         Eso si ustedes nos dicen de donde sacamos los M$500.000.-, no  los  tenemos. Si viene algún 

recurso e3xterno o complementario, bienvenido, esto también va a darle desarrollo económico, 

productivo a un sector conocido por todos, es nuestro mercado al aire libre. Hoy día, se esta 

implementando el Plan Cuadrante donde nos están pidiendo los datos para una Subcomisaria, y se 
complementaría también, ustedes lo mostraron, lo conoce el Seremi,  es un proyecto que se proyecta 

muy bien, con el Centro Cívico que tenemos también, que es  el Salón Comunitario, se lo tomaron 

los abuelitos, porque está toda la Escuela del  Adulto Mayor. Gracias por el apoyo y aparte de ser 
una muy buena noticia, entreguémosle el proyecto al Seremi.  

 

          Concejales queda abierto el debate. 
 

Sr. Carrasco;  De lo que hemos escuchado, creo que para allá apunta, sobre todo este Concejo en 

pleno, de hace más de  tres años hemos tocado en la mesa, que Quintero necesita una reingeniería 

con lo que  viene diciendo el Concejal Sr.  Aguayo, un montón de veces, y que es necesario. Creo 
que ahí hay algo que es vital, que logró e  hizo participar a GNL,  que es fundamental para el 

desarrollo de esta comuna, de haber participado con la gente que ahí trabaja. Creo que eso es 

fundamental porque son las personas que están todo el día, todo este tipo de proyectos de esta 
inversión de una u otra forma tenía conocimiento un poco, de lo que estaba ocurriendo. Me alegro 

de esto, espero verla concretada, cuando hoy día está en el papel que es una proyección de lo que la 

comuna puede ser en  los próximos 10 o 20 años, pero muy interesante que ustedes participen 
porque  cuando se hace participar a la comunidad,  la gente lo siente  nuestro, una cosa más 

reconocible a la empresa, que hayan trabajado con ellos.  

 

         También conversaba con los trabajadores, tienen un programa como dicen los lolos,  re 
interesante, lo que está ocurriendo en las Caletas. Seremi, agradecer que usted y a las empresas y 

que estén acogiendo esto, como dicen ustedes, están dentro del marco. No tengo dudas que esto va a 

llegar a buen puerto, es un avance súper importante y da una muestra de lo que debería ser este polo 
energético que te llama a todo el país y que en realidad hay veces que no nos podemos quedar con 

buenas intenciones, sino que ver actos como este en que hay un real interés. Agradecer la visita del 

Seremi. 

 
Sr. Alarcón;  En  realidad me alegro mucho, que estas cosas se estén dando, así en esta forma, 

agradecer  a Alfonso Salinas porque he estado desde  un principio en el proyecto, sobre todo en el 

de la Feria Libre, he visto como se han cambiado los diseños, creo que ya está andando bien esa 
parte. Lo que decía el Concejal Sr.  Carrasco el apoyo ha sido múltiple por parte de ustedes, se le 

agradece enormemente, todo lo que es la infraestructura. 

 
         Al Seremi también agradecerle, que todas estas cosas, que la gente se sienta de gobierno, un 

Seremi de Gobierno que llega a exponer esto en cualquier municipio, parece que son muy pocos los 
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municipios que tienen ese privilegio, abordar de la forma que él lo abordó, me parece fantástico, 

agradecerle al Seremi por su buena intención y brindarle el apoyo  fuertemente. 

 
Sr. Aguayo;  En primer término quiero valorar el trabajo en conjunto que hace GNL y el 

municipio, y que ahora se ha sumado la Seremi de Vivienda, indudablemente que Quintero,  le 

hacía bastante falta una renovación del casco urbano, me parece interesante la propuesta que se hace 

y más aun que se haya privilegiado para comenzar el sector de la Feria. Me parece que Quintero se 
lo merece, fundamentalmente con los  locatarios de la Feria Libre que son gente de mucho esfuerzo,  

gente que tradicionalmente, históricamente, han venido trabajando en la Feria. Así que por ellos, me 

alegra bastante. Aprovecho de darle las gracias, tanto a GNL, digamos que por ellos, a los equipos 
técnicos de la Municipalidad, fundamentalmente al Gobierno, a través de la Seremi va en definitiva 

se va a poner los recursos.  

 

         Sin embargo, quizás apartarme un poquito del tema, creo que es coherente, quiero aprovechar 
de verdad esta oportunidad que tenemos a los representante de GNL, sentado en esta mesa en este 

Concejo, al decir verdad,  como ustedes saben, yo he sido bastante crítico a la gestión de GNL,  con 

respecto a lo que entrega a la comunidad. Más aun he estado criticando fuertemente, voy 
aprovechar esta instancia de hacerlo no en un plano de crítica, sino fundamentalmente poder 

preguntar algo que la gran mayoría de los Quinteranos se preguntan, y tiene que ver con el proyecto 

del Borde Costero. A mí entender y al entender de mucha gente, habría una tardanza mucho mayor 
de lo que nosotros hemos esperado. Quisiera en esta oportunidad de preguntar derechamente que 

pasa con ese proyecto.  

 

Sr. Alcalde; ¿Alguna pregunta antes que responda Alfonso Salinas?                       
 

Sr. Fernández;  Me parece interesante este proyecto, me gusta,  muy feliz por la gente de la Feria, 

entendiendo la proyección que se hacen estas cosas, de recuperar el casco completo, partiendo de la 
idea de la línea del ferrocarril, me parecen muy interesantes porque es parte de la historia de este 

pueblo, de nuestra historia, sin perjuicio de todo eso, siento y con mucho respeto, que hay una 

deuda histórica, especialmente del Estado de Chile con esta comunidad, y con la comunidad de 
Puchuncaví, una deuda que no se ve reflejada en los intentos por tratar de salvaguardar nuestro 

derecho de vivir en un medio ambiente libre de contaminación etc., es súper fácil explicarlo por la 

norma medio ambiental, pero el Estado, por ejemplo,  corre la Escuela de la Greda a un kilómetro, 

es parte del marco de lo que quiero mencionar, los corre un kilómetro y 400 metros, y tienen que 
sacar 20 cm de capas de tierra, porque el estudio de suelo dice que está igual de contaminado del 

lugar donde funcionaba  antes.  

 
          El Estado nos sigue faltando el respeto a estas comunidades, me parece que en este contexto y 

solo en ese punto, el Estado tiene deuda interesante con Quintero y con Puchuncaví. En Quintero,  

tenemos demasiadas necesidades, son gigantescas las necesidades,  a la Caleta El Manzano por 

ejemplo, instalaron un elefante gigante,  blanco,  maravilloso, muy lindo, pero no le da las 
herramientas para poder trabajarlo, hoy día los pescadores artesanales de Quintero, que todavía 

viven de la pesca, trabajan la jibia, ¿Por qué no le ponen una planta faenadora de jibia, porque no 

entregar los recursos es estas circunstancias, el casco urbano está afectado totalmente? 
 

         Me parece muy lindo que se quiera partir por este proyecto, ojala que sea el  punto de partido,  

no sea solamente una luz, o una raya en el agua, ojala sea la partida de mucho otros proyectos, que 
puedan concretarse especialmente en relación y aquí el Estado o si tiene algo que decir,  

especialmente nos podrían ayudar o todos los Seremi de la  Va. Región, con la Casa Estación de 
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Ferrocarriles, que es  un sueño de este Concejal, que este Concejo Municipal tiene, lo estudiamos, 

lo solicitamos pertenece a una empresa del Estado, se los términos legales, su pertenencia, su 

personalidad jurídica, patrimonio propio,  pero está ahí, en nuestra Sala de Concejo Municipal 
porque es la Casa Consistorial de  Quintero. 

 

          Cuando Alfonso Salinas que ha aprendido a entendernos habla acerca de la creación de este 

camino alrededor de la línea del, tren porque la Feria esta donde pasaba la línea del tren que cruzaba 
por la Municipalidad y el Salón Francisco  Coloane que era la casa de máquina de la Estación. 

Quintero existe como asentamiento mas desarrollado por la línea del tren. Me parece que es  la línea 

correcta.  Alfonso Salinas  habernos entendido y el punto culmine a eso, es la Casa de la Estación 
Ferrocarril.  

 

         A mí me da mucha pena, siento que la estamos perdiendo cada día más, y el Estado no ha 

hecho nada por recuperarla, de todas formas felicito eso. Creo que GNL, es una de las únicas 
empresas  que  ha entendido que hay que trabajar de la mano con la comunidad. El resto de las 

empresas de la bahía, la bahía es una sola no se puede dividir por medio de una muralla de una 

línea, el resto de las empresas que están en Quintero-  Puchuncaví, no la respetan. Tiene que ver con 
lo que decía el Concejal Sr. Alarcón,  pocas veces los Seremi los Ministros se pueden sentar en esta 

mesa. La otra vez en Salud fuimos igual de tajante, mandamos una carta al Ministro jamás la 

respondió, etc., pero  nosotros nos sentimos desplazado es como un grito de desesperanza, no le 
quiero achacar todos los problemas, para nada.  

 

         Lo felicito por esta intervención, ojala que esta cartera de proyectos que pueden presentarse y 

estas líneas de financiamiento de recuperación patrimonial urbana pueda  seguir adelante en muchas 
cosas bonitas, que pueden recuperarse en Quintero. Me parece que súper bien partir con un lugar 

como la Feria, donde muchas de las familias Quinteranas de mucho esfuerzo.  

 
Sr. Alcalde; Para complementar un poco de lo que dice  el Concejal Sr. Fernández, al Seremi, 

entregar más datos, la verdad que nosotros, el Concejo en pleno fuimos a EFE, es un dato súper 

importante que todos los ejecutivos y administradores del gobierno pasado, no tenían idea, que 
existía esta Casa Estación, no tenían idea quien  la manejaba.  Uno y muchas veces nos dimos 

cuenta que no pertenecía al Bienestar de los trabajadores  porque no tiene bienestar, no lo tenían 

cuantificado dentro del patrimonio,  que nosotros la pedimos y construimos esa Plaza, como un 

lugar de encuentro cultural, a los mismos temas que nos convocan. 
 

          Para  nosotros es tan penoso hoy día, traer un museo, estuvo en un espacio de la Fuerza 

Aérea, y hoy día está abandonado porque la  Fuerza Aérea se modernizó,  construyo una Capilla, no 
tenemos donde montar este museo con piezas valiosísimas, que son parte de la historia de Quintero, 

que esa Casa Estación  sería a lo mejor parte de ese museo, o sería parte de la Casa de Adulto 

Mayor, a pesar que los Adultos Mayores ya se han tomado su casa, pero es una Casa Patrimonial 

que nos pertenece a todos los Quinteranos, por lo mismo que dice  el Sr. Salinas, que  hoy día,  el 
Hotel Mónaco, que este abandonado, un espacio que se quisiera recuperar, pero por nuestro 

presupuesto no nos podemos hacer cargo de ello.  Por eso,  que apuntamos y estamos pidiendo a 

GNL,  a las empresas que nos ayuden a meterse en este gran proyecto en esta  recuperación. 
 

           En honor a la verdad de lo que ha señalado el Concejal Sr. Fernández, que el Ministro estuvo 

acá e hizo un compromiso, que dejo firmado en el tema del Hospital. Consideramos que todavía 
falta un poquito más, se comprometió con una inversión de M$3.000.000.- que se está trabajando, 
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hay un segundo compromiso de Cesfam que es de un acuerdo  que se tomó, en  tomar la Salud esos 

son documentos que están firmados por el Ministerio, por todos.  

 
        También entendemos que en el terremoto todas estas cosas quedan pendientes un poco, que 

van a venir, que es lo que queremos todos. Soy un convencido de lo que se está planteando, que  

hemos planteado que todas las empresas. Hoy día,  le pasaba una cuenta a Codelco, a mí no me 

invitó Codelco a la Expo Minería, sino que me invitó una empresa de concreto, lo que más me 
sorprendió en esa Exposición, aparte de los temas mineros, ver que hay centrífugas, succionar todos 

los residuos, las pruebas más científico,  muestran los  geólogos que estudian la parte marina, y que 

hoy tenemos, remolcadores y barcazas, como si nosotros quisiéramos recuperar ese fondo marino, 
replantar ese fondo marino y se puede hacer, no es de gran costo, es de voluntades.  

 

        Les dije a mí me invitó una empresa de concreto, no me invitó Codelco, esas son las cosas que 

mirándonos a la cara, es que nosotros nos sentimos parte de muchas decisiones de ellos, las que 
toman hacia adentro, lo hacen muy bien, pero para afuera manejan todos estos sentimientos que 

hay. Perdónenme cuando me explaye, cuando decimos un Hospital, que no cuenta con necesidades 

de urgencia de los propios trabajadores, incluso decimos que es peor que un Policlínico,  peor que 
un Cesfam que tiene Concón o es peor que el Cesfam que tiene Puchuncaví. Nosotros no lo 

teníamos, no tenemos cardiólogo, oncólogos, traumatólogos.  

 
         Ese es un sentimiento, la verdad que hemos ido construyendo y vuelvo al tema, con nuestras 

propias capacidades y también con el apoyo de las empresas. También vemos que las cosas que 

estamos construyendo no van al tacho de la basura, han habido soluciones, quisiéramos, lo vuelvo a 

decir,  había un plan de intervenir las dos comunas y tener todas esas miradas de todos los 
Ministerios no porque seamos privilegiados, o somos choros o los tomamos la carretera, sino 

porque realmente hay una deuda. 

 
         Gener, decía, ¿Qué quiere Alcalde?, Lo mínimo cinco botes por Caletas, pónteme cinco botes 

por Caleta, para que hablemos, no ingrese ningún peso al municipio de Quintero. No quiero que me 

ingresen el dinero por parte de las  empresas, deseo que las  empresas trabajen con el municipio. A  
nosotros no nos interesa manejar la plata ni a las empresas, pero si tenemos una deuda con los 

pescadores. Están muy contentos, tomamos la Salud que fue una decisión de todos nosotros, nos ha 

ido súper bien, la gente lo ha valorado, he conversado con los pescadores de cómo está en sillón 

dental. Están felices los pescadores, y también todo el sector rural.  
 

         No nos hemos equivocado cuando hemos tomado la decisión de pedir estos recursos, tener 

otra mirada que no se tomaron en su momento, como dicen todos la Salud es un cacho, para 
nosotros  no lo  ha sido, sino que ha sido una real solución para ayudar a todos los vecinos y de 

verdad creemos en el Cesfam, creemos en la modernización del Hospital. Reitero, me alegro de esto 

Seremi, hemos tenido discrepancia en la técnica,  en lo personal no tengo discrepancia, sería el 

estúpido más grande tener discrepancia  en lo personal con la autoridad política del Gobierno que 
sea, nos sentamos para gobernar, para entendernos y para que la gente de la comuna y el país crezca 

y en esa lógica que tenemos que trabajar todos los que estamos en la mesa. Gracias, le dejo la 

palabra a Alfonso Salinas  para que le responda al Concejal Sr. Aguayo del tema pendiente, también 
tenemos una reunión pendiente  acerca de eso.  

 

Sr. Salinas; El tema en si amerita una reunión, le voy a dar la respuesta que no excluye el sostener 
una reunión para tratar el tema. De partida me gustaría un poco también partir por textualizar  y 

comentando con lo que comentaba el Concejal Sr. Fernández.  Creo que vale,  es justo que lo diga, 



12 

 

nosotros  desde que llegamos acá, todos los que están en esta sala, saben que los problemas 

existentes  en Quintero, particularmente los problemas de contaminación y decaimientos existían, y 

las responsabilidades de los problemas, sobre todo de contaminación, creo que todos lo tienen 
bastante claro, quienes son los que tienen las distintas responsabilidades.  

 

          Nosotros,  sin embargo,  de ser una empresa de la más nueva, de verdad, esto creo que todo el 

mundo lo dice, nosotros esperamos habiendo pasado una buena cantidad de años trabajando, lo que 
yo pueda decir, este respaldado por hechos,  no solamente de buenas intenciones. Nosotros  creemos 

y le agradezco de nuevo al Concejal que haga ese reconocimiento, nosotros de verdad creemos 

firmemente que la viabilidad de una empresa moderna, pasa por el bienestar de la comuna que está 
emplazada, no es sustentable que una empresa funcione  o que funcione súper bien, si la comunidad 

aledaña esta con problemas gigantescos de contaminación, de pobreza, en fin de desesperanza. Y 

por eso, no porque tengamos un asunto de responsabilidad, porque nosotros no lo hemos provocado, 

hemos tratado de hacer un esfuerzo lo más serio por ser un aporte, evidentemente que nosotros no 
podemos solucionar todos los problemas, menos problemas que no hemos provocado, pero si   

creemos que podemos hacer un aporte, y eso es lo que hemos estado tratando de hacer.  

 
        Nosotros en este momento estamos trabajando con tres líneas que son bastantes conocidas y 

fuertes:  

 
         La primera línea de los Fondos Concursables, nosotros a la fecha hemos dado M$180.000.-, 

en Fondos Concursables, hemos financiado más de 200 proyectos, cada vez proyectos más bien 

formulados,  por lo tanto,  por ser mejor formulados, tienen mayor probalidad de resultar exitosos, y 

beneficioso para todos los que están postulando, no me extrañaría que muchos de los representantes 
de acá, hayan postulado alguna vez a algún fondo que no hayan obtenido, y puedan ver el impacto 

que se haya tenido.  

 
        La segunda línea es la que estamos trabajando con los pescadores, voy a decir esto, porque 

quiero dar palabras de optimismo, de esperanza.  El trabajo que hicimos con los pescadores es de un 

año con el equipo multidisciplinario, con el cual seguimos trabajando, donde cada una de las 
Caletas,  dimos al detalle, de entender la problemática de la Caleta, de entender en función de esa 

problemática, las posibilidades que tienen las Caletas. Si  uno se pone la mano al corazón y uno 

quiere beneficiar a las Caletas de Pescadores, es fácil decirlo pero no es fácil lograrlo porque al final 

la única manera de lograrlo sería que  llegara mucho mas pescados, y que se pudiese pescar como se 
pescaba antes, cosa que no va a ocurrir de la noche a la mañana, al menos.  

 

        Por lo tanto,  uno tiene que buscar otras fuentes alternativas de ingreso, eso es difícil, no basta 
como se dijo, de construir infraestructura que después quedan botadas o infraestructura que no se 

pueden mantener, si no que hay que ir más allá. Nosotros estuvimos trabajando un año, con cada 

uno de las Caletas e identificamos distintos proyectos, con cada uno de ellos, además hicimos un 

lanzamiento, lo pusimos en un libro, lo pusimos en un formato que los pescadores, lo han 
agradecido mucho. Les va a servir mucho, de momento que van a pedir a las distintas 

organizaciones o plantear propuestas, tienen un trabajo hecho, tienen una ventaja con respecto a las 

demás Caletas de Chile incluso, creo que no hay ninguna Caleta en Chile que tenga un diagnostico  
con propuestas concretas y con cifras de manera de ejecutarlas, como tienen las tres Caletas de 

Quintero.  

 
         De hecho,  tanto es sí, que la gente a raíz de la petición del Ministro Longueira, la gente del 

Consejo de Producción Limpia, nos pidió una reunión para poder desarrollar algo parecido para 
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Puchuncaví. Ellos lo quieren tomar como modelo, le dijimos que en Puchuncaví hay empresas 

bastante solventes  que podían hacerlo, podíamos apoyar en el sentido de la forma metodológica, es 

un modelo a seguir,  nosotros no solamente hicimos eso, sino que estamos financiando por cada una 
de esas Caletas proyectos pilotos.  

 

           En Papagayo van armar todo un tema con buceo, nosotros le vamos a comprar los equipos,  

los estamos ayudando a encadenar con otros operadores de buceo.  Con el Manzano, aprovechar de 
mejor manera una infraestructura para gastronómico, lo mismo en Loncura y en El Embarcadero.  A 

su vez, esto del Consejo de Producción Limpia, como está el Seremi aquí sentado, me atrevería 

decir seguro, así como llegaron hoy día M$500.000.- para el proyecto con los pescadores de fondo 
de Corfo, de fondo de Subpesca, de fondos de xxxx, van a llegar cantidades similares porque en el  

fondo teniendo buenos proyectos, es mucho más fácil llegar esos proyectos. 

 

          Y la tercera línea es la línea de Proyectos Urbanos, entonces si uno piensa, nosotros de verdad 
lo creemos,  me voy abocar a la respuesta Sr.  Concejal, si nosotros vamos a ver un proyecto de 

Borde Costero que va a tener el mismo estándar de lo que pasa en Viña. Una cosa de primer nivel 

que va poder abordar parte de la Caleta de Loncura, la parte gastronómica de lo cual uno va a poder 
venir de la misma manera algo sano, que también va a estar intervenido de esa manera, se está 

interviniendo la Feria, se interviene esta manzana, el Francisco  Coloane, posiblemente la Estación 

en 2, 3, 4 años Quintero. De verdad nosotros creemos que puede ser totalmente distinto con un 
futuro más esperanzador. Nosotros lo que hemos tratado de hacer, que en el fondo nadie puede 

hacer por distintas razones  porque el Ministerio no tiene o está recién creando instrumentos para 

hacer el estudio que nosotros hicimos, trabajar un año,  sin presión política o problema de recurso, 

sino que trabajar tranquilo, vean seriamente en el proyecto. Lo mismo con los pescadores, si ustedes 
o Corfo no hacen eso, tienen proyecto concursables, pero que los pescadores, su conocimiento es 

pescar, no es formular proyectos, no es de hacer evaluaciones económicas, que fue lo que nosotros 

hicimos.  
 

          Entonces,  teniendo esa base, nosotros creemos que tenemos una muy buena base, en la 

ciudad para poder llegar mucho más recurso y comenzar de verdad tener un punto de xxx de 
cambios. En el caso del Borde Costero, dado que ese fue el interés de la empresa. nosotros 

elegimos, nos jugamos por hacer un proyecto mucho más ambicioso  del que a nosotros se nos 

exigía. Nosotros hacer un proyecto de una vereda, que era lo que se exigía, no voy a nombrar xxxx 

xxxx como la vereda que hay en Loncura, es una vereda, todo el mundo lo puede ver y eso lo 
financió la empresa. A nosotros nos pareció que hacer eso, era insuficiente, por decirlo de una 

manera elegante, y quisimos hacer algo mucho mayor, pero nosotros somos una empresa de gas 

natural, no somos expertos en proyectos públicos, un proyecto complejo que tiene que ver con 
concesiones marítimas, que tiene que ver con enrocados, que tiene que ver con distintas 

organizaciones. Nos equivocamos, hicimos un proyecto que obtuvo la aprobación de la Dirección 

de Obras Portuarias, pero esa aprobación implicaba hacer un enrocado. El proyecto lo conversamos 

anteriormente,  que ese enrocado se iba a comer la playa, se habla de paradoja que se iba hacer un 
proyecto con un paseo súper bonito, pero se iba a comer la playa. No tenía sentido, por eso 

preferimos revisar todo el proyecto. 

 
           Contratamos la empresa de Ingeniería la más grande que hay en Chile, para no equivocarnos, 

que lo haga. Había todo un tema con las concesiones que no lo tenía claro en la Capitanía de Puerto, 

o que terminara en conversaciones con el Subsecretario, Sr.  Alfonso Vargas y con Bienes 
Nacionales, que efectivamente hay que pedir concesiones en toda la zona, no tan solo en lo que pasa 
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de la alta marea, en la playa, todo un tema súper complicado, pero nosotros estamos trabajando a 

full con ese proyecto.  

 
          El viernes los Arquitectos van hacer una presentación de toda la nueva,… cambiamos la 

empresa de arquitectura para trabajar con una empresa que tuviera mayor respaldo. Nosotros 

estábamos trabajando con la Universidad, pero la Universidad súper buena, pero tampoco tiene el 

mismo tráiler  que la empresa que se dedica. Esta el tema de pedir las concesiones  por parte del 
municipio, hay que pedir todas las concesiones, está la ingeniería avanzada. El proyecto está 

avanzando,  nosotros nos duela más que a nadie, igual que a todos que el proyecto se haya atrasado, 

preferimos hacer un proyecto bien hecho, que hacer un proyecto rápido que después fuera un 
proyecto mal hecho y los plazos están planteados terminar con el proyecto toda su especialidades y 

todo lo demás este año para estar  ejecutándolo el próximo año, pero si es necesario venir y hacer 

una presentación con los Arquitectos, creo que sería bueno. 

 
Sr. Alcalde;  En eso habíamos quedado de acuerdo, lo íbamos a retomar para exponer al Concejo 

para ver cuáles eran los grados de avances del proyecto.  

 
Sr. Salinas;  Sobre todo Alcalde  para la gente que está en el Concejo, se que las personas que están 

acá y se dan la lata de estar harto rato, es porque les interesa. De verdad creemos que estamos en un 

xxxxx xxxxxx. Aquí Matías, el Seremi nos puede contradecir, creo que efectivamente lo que pide el 
Concejal, que este no sea el primer proyecto, sino que sea la primera junta de concretar, es ese el 

espíritu que estamos trabajando el Ministerio, son toda la visión de hacer visión urbanística. 

 

          Por lo tanto,  no tendría sentido hacer un proyecto si no se va a financiar el resto. Eso fue 
también lo que nos planteó el Subsecretario, no se puede imaginar ya que Quintero ha ido 

cambiando, importante que estamos haciendo toda la avenida,  uno se puede imaginar la Feria con 

un nivel precioso, esta manzana a lo mejor botando las panderetas y sacando el Cementerio de autos 
y haciendo una manzana circular, de ahí que se circule cívica, que pueda culminar en el Francisco 

Coloane, que el Coloane recupere todo su esplendor, que culmine con las Caletas, que las Caletas se 

desarrollen en todo su esplendor, el Borde Costero, los pescadores trabajando con apoyo fuerte con 
un programas y no proyectitos uno a uno, que están mal hecho, si no que un proyecto fuerte con 

distintas Instituciones con un futuro prometedor. 

 

Sr. Avsolomovich;  Simplemente para culminar y no alargar, ustedes tienen otros temas que tratar, 
pero básicamente lo que a nosotros nos quedaría solicitar que se pueda generar una contraparte 

municipal para que se pueda abordar el trabajo en conjunto. donde además,  al Honorable Concejo y 

el Alcalde que lo preside, lo que nosotros lo llamamos un poco, con esta debo lía que hace Alfonso 
a que se genere una Institución dentro del municipio que sea capaz después de ir gestando todos 

estos proyectos porque efectivamente, mí idea es que quede una capacidad instalada en el 

municipio, que puede ir llevando adelante que esto sea una verdadera carta de navegación para la 

próxima década, y que el municipio pueda ir buscando solicitando los recursos ya sean sectoriales, 
regionales o de otras empresas, lo que sea para ir abordándola, porque si no nos vamos a quedar con 

el proyecto. 

 
Sr. Alcalde; Se la tomo y se la compro, en el sentido de lo mismo que plantea Alfonso Salinas. 

Hemos ido subsanando cosas importantes para la gente, que se ha ido materializando y aprobado. 

Estoy agradecido, nosotros hemos visto que con todas las conversaciones de las empresas, vamos a 
crear un Departamento de Responsabilidad Social, de seguimiento a todos estos temas, 

específicamente esto para social, que conjugue con los vecinos. Esta dinámica, son tantos los 
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proyectos que se han cruzado. Lo hemos negociado, estamos a punto de sacar el agua y  

alcantarillado  que  son tremendos proyectos de  saneamiento, son cuarenta millones de dólares, lo 

venimos trabajando, hace más de un año, está listo, solo va con la concesión, son cuarenta millones 
de dólares parcializados. Donde Esval tiene que poner M$4.000.000. son M$20.000.000. Los 

M$16.000.000. del Gobierno y M$4.000.000. de Esval, que tiene que poner para la infraestructura 

de la Planta de Elevación, los estanques, la compra de terreno que tienen que hacer.  

 
         Sabemos que no vamos a solucionar los problemas de la comuna, que hemos encontrado en 

cuatro años, pero vemos también todos los compromisos. El otro día,  lo decía también el Ministro 

Mañalich. A mí me dejo, al igual como a la Directora del Hospital, una servilleta  firmada, donde 
decía que partíamos por el Cesfam. Me dijo Alcalde nos vamos a ir por etapas, de acuerdo a las 

tomas de Salud que vamos a ir implementando. Yo le creo Ministro Mañalich porque de verdad,  el 

proyecto se está trabajando, y las cosas no son rápidas de la noche a la mañana, vamos a eliminar la 

xxxxx, del Hospital porque para que queremos, xx si tenemos una pista aérea a cuatro  del Hospital,  
se va a construir lo que el Ministro focalizó en su momento.  

 

          Vimos con el Ministro, que se tomó todo un día, lo digo públicamente mientras la Directora 
no le pidió nada. El Ministro dijo faltan  M$3.000.000. a usted, se lo dejó firmado que se lo iba 

hacer. Esas cosas no son cosas que no le creamos, yo le creo. Yo sé que los técnicos del Servicio 

Nacional de Salud de Viña del Mar- Quillota, lo están trabajando, el próximo año lo van a necesitar. 
 

Sr. Salinas;  Una  pregunta al Seremi,  hay que firmar un convenio. 

 

Sr. Avsolomovich; Por ahora, me gustaría que se generara, podemos  trabajar un convenio, entre la 
figura que hemos visto con GNL para abordar el trabajo, que ellos nos entreguen un producto que 

sea aprobado, en el Ministerio de Desarrollo Social.  Por ahora,  lo que podríamos conformar, le 

puedo mandar un oficio al  Alcalde, con lo mismo que estamos conversando en esta sesión  o a lo 
mejor producto de esta misma, usted me nombra una contraparte, un técnico de la Municipalidad, 

con el cual nosotros podemos seguir abordando el problema para poder trabajar, obviamente  

representando al municipio pueda hablar en voz, acerca del proyecto de la esquinencia y traer al 
Concejo opiniones, consultas, dudas y poder avanzar. 

 

           La idea poder avanzar lo más rápido posible, no tenemos un cronograma establecido en este 

minuto todavía, sería irresponsable decir fechas, pero obviamente,  la intención nuestra es poder  
obtener el RS.  De pronto los Arquitectos son contratados por GNL,  tienen su propia dinámica 

interna, una vez que nos entreguen todos los productos xxxx y se visitará la ejecución, eso tendría 

que detonarse en el 2013, puede ser antes, mejor aún. Usted me manda la contraparte ¿o yo se la 
pregunto?                                                                                                                                   

                  

Sr. Alcalde; Nosotros se la mandamos. 

 
Sr. Avsolomovich; Producto de este Concejo. Me acompaña el Sr.  Iván Moyano, trabaja 

justamente en la unidad de Gestión Urbana de la Seremi.  No he querido decirlo, pero  la verdad que 

esta región ha sido un poco pionera en este tema, o  sea,  hay una decisión regional política  para 
apoyar este proyecto. Producto a eso,  nosotros hemos formado en el Seremi una Institución que no 

existía hasta hace un año atrás, que es la Unidad de Gestión Urbana, de la cual Iván es un 

profesional que forma parte, junto a un arquitecto y una socióloga. En la cual, estamos abocados 
llevar adelante proyectos urbanos.  
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         Esto nos ha coincidido plenamente con una línea que el Ministerio que a  nivel central, 

mandatado por el Gobierno, por el Presidente Piñera, en persona ha pedido al Ministro de  Vivienda 

que se haga cargo. En ese sentido se han cruzado con Alfonso Salinas,  se han alineado todos los 
actos, o sea hay una decisión política del Presidente Piñera, una decisión política del Ministerio de 

Vivienda, una decisión política de la región  por abordar las mismas temáticas,  y nos coincide que 

la empresa GNL tiene un proyecto el cual nosotros podemos llevar adelante más rápido que los 

otros que estamos licitando.  
 

        Lo otro,  vamos recién a licitar este año el diseño que lo  está aportando la empresa privada, 

por lo tanto,  creemos que es una excelente oportunidad de llevar adelante esta Gestión Urbana, en 
concretar este proyecto. 

      

          Con la venia del Concejo Municipal hace uso de la palabra el Sr. Iván Moyano. 

 
Sr. Moyano;  Recalcar el hecho de la importancia del trabajo que se está realizando, que se ve 

reflejado que estén todos los actores en este momento. Nosotros el día lunes 20 nos vamos a juntar 

con Felipe  que es un sectorialita de Mideplan, junto con Pablo Hurtado que también es el 
Encargado de los planos de xxx urbana, que fueron guiados de la comuna, el trabajo está muy bien 

implementado.         

 
 

IV.- APROBAR CONTRAPARTE MUNICIPAL PROYECTO ADQUISICIÓN 

EQUIPAMIENTO ESTADIO MUNICIPAL DE QUINTERO; 

 
S. Municipal; La propuesta es la siguiente: “ Atendiendo lo dispuesto en la formulación de 

proyecto a través de la Circular Nº33 del Ministerio de Hacienda, la Municipalidad de Quintero, 

representada por el Alcalde, requiere acuerdo del Concejo Municipal para asumir los gastos de 
operaciones y mantención del proyecto denominado “Adquisición Equipamiento del Estadio 

Municipal de Quintero” del Banco de Proyectos Nº 30127917-0 se ha postulado a financiamiento 

del Gobierno Regional a través de esta Circular. Se requiere el acuerdo del Concejo. 
 

Sr. Alcalde; Los equipamientos  que se incorporan  son cámara, luminarias. 

 

          Con la venia del Concejo hace uso de la palabra el Director de la DOM, Sr. Luis Bernal 
Fermandois, 

 

DOM; El proyecto consiste en la adquisición de conteiner de baterías de baños públicos, en 
conteiner de oficina de primeros auxilios  con todo su equipamiento médico, conteiner de batería de 

vigilancia y acceso, mobiliario de la oficina de primeros auxilios, con batería de vigilancia, 

adquisición de equipos de circuito cerrado de televisión. Esto consiste,  si lo miramos en este plano 

la instalación del circuito de televisión, quedarían instaladas en las torres de iluminación, más uno 
en el acceso y uno en el acceso de la parte posterior que sería el acceso de los estacionamientos. 

 

       Después tenemos los conteiners que son baños públicos los que estarían instalados.  En Ritoque 
estaría la boletería  y en el acceso poniente y los primeros auxilios. Esto está planteado por la vía de 

conteiner para poder ser incluido en la Circular Nº 33,  es decir adquisición de elementos, no hay 

construcción en ese sector.  
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Sr. Carrasco; Con  respecto a la propuesta, dice para asumir los gastos operativos y mantención, 

gastos de mantención estoy claro lo que significa, pero ¿Cuáles son los gastos en monto operativos? 

¿Los traslados, todos eso? 
 

DOM; No, esto es para que funcione, eso es un compromiso. 

 

Sr. Aguayo; Una vez que queden instalados en la comuna, hay que mantenerlos.  
 

DOM; Esos gastos hoy día no se pueden ver con precisión, sin embargo,  el proyecto si refirió 

arrojar una cifra, que es de un orden de M$10.000., pero ese es un tema que se va  ver después, 
cuando esté funcionando el proyecto. 

 

Sr. Carrasco; Los M$10.000.-,  es para los gastos de mantención  

 
DOM; Exacto.   

 

Hablan varios a la vez, se hace imposible transcribir. 
           

Sr. Alcalde; ¿Cómo estamos con ese proyecto? 

 
DOM;  Este proyecto es de Secpla, xxxx xxx , pero en realidad lo tiene Secpla, está listo para 

presentarse, falta el acuerdo de Concejo.  

 

Hablan varios a la vez, se hace imposible transcribir. 
 

Sr. Aguayo; Todos los proyectos llevan contraparte, eso es lo que están pidiendo, además uno tiene 

que pensar en la inversión, nosotros no estamos poniendo nada, la inversión del Gobierno es 
tremendamente importante para la comuna, como uno no se puede negar. 

 

Hablan varios a la vez, se hace imposible transcribir. 
 

Sr. Carrasco; Alegando lo que dice el Concejal  Sr. Aguayo, esto hay que ver que la estadía de 

estos dos equipos profesionales, va ser mientras dure la modernización del Estadio. En algún 

minuto puede ser un año más, mientras los equipos retomen su vida normal  y la inversión queda 
para uno. 

 

Sr. Aguayo; Obvio. 
    

Sr. Alcalde;  Entre los dos proyectos,  entre la Anfa y este, son M$500.000.,  más, así que no ha 

sido una mala decisión. Les digo todo se ha conversado, con los deportistas, no vamos a tener la 

confrontación, se ha conversado con la gente que está. 
 

DOM; Omití el valor de este proyecto, que es cercano a los M$112.150., solamente el 

equipamiento. 
 

Sr. Alcalde; Estamos de acuerdo en asumir este costo de equipamiento y de cámaras.  

 
          Finalizada la votación el acuerdo adoptado es el siguiente: 
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Acuerdo; El Concejo Municipal aprueba por unanimidad asumir los gastos de operaciones y 

mantención del proyecto denominado Adquisición Equipamiento del Estadio Municipal de 

Quintero, del Banco de Proyectos Nº 30127917-0, que se ha postulado a financiamiento del 
Gobierno Regional a través de esta Circular Nº 33.-        

  

 

V.- VARIOS 

5.1.-Premiación del Jefe de Investigaciones. 

Sr. Alcalde;  Asistí a esta ceremonia, premiación de la UNESCO, un reconocimiento por los 

rescate patrimoniales de Valparaíso, donde también un proyecto de un Libro que ha sido entregado 
a la Biblioteca Municipal donde están todos los tesoros de Valparaíso. También contiene temas de 

Quintero, como comuna.  

 

       Fue una ceremonia muy bonita, fue en la Biblioteca Severín, con el Intendente, los Concejales 
de Valparaíso, eso es lo que les puedo contar por ese lado. 

 

5.2.- Infraestructura. 
Sr. Alcalde; En  estos momentos no sé si ayer  u hoy día,  era la vista. Se está licitando la   

pavimentación de la calle Orione. 

 

5.3.- Consejo Regional 

Sr. Alcalde; Me han comunicado los Consejeros Regionales, como un preacuerdo, en Olmué está 

toda nuestra cartera de proyectos, estaría siendo aprobada y votada el día 26 de Agosto.  

 
       El proyecto más grande que hay, es el de Mar Azul, la calle Brito, la calle Magallanes, como 

cuatro calles y el agua. 

 

5.4.- Avenida  Normandie 

Sr. Alcalde; Estamos a la espera contratamos a una persona que está terminado este proyecto del 

diseño de la calle de Normandie y 21 de Mayo, esta  revisado por la Secpla Regional. Este  proyecto 
de los 170 más los M$300.000., que tendrían que entrar por el Estadio, que nos estarían aprobando.  

 

5.5.- Día del Niño 

Sr. Alcalde; Lo que hacemos todos los años, quedaron todos contentos, se hizo el Gimnasio y en la 
calle. Se les entrego  una bolsa de golosinas, lo que hace la OPD. 

 

5.6.- Fiestas Patrias del Paraguay 
Sr. Alcalde;  Del equipo comunal del municipio afuera de la comuna, ya lo habíamos comentado en 

reuniones anteriores, participar de una Fiestas Patrias en Paraguay, sé que lleva a efecto esta 

semana, viajó hoy día a las 19,00  hrs a los grupos folklórico Adulto Mayor municipal. Están 

integrado por gente de todos los grupos de  Adultos Mayor, los despedimos a la 9,00 hrs de la 
mañana, iban contentos. Es una delegación de casi 39,  además, iban cuatro o cinco funcionarios 

municipales, debieran retornando,  el día viernes a las 11,00 hrs de la mañana. Iban súper contentos 

los abuelitos.  
 

5.7.- Reglamento Feria Libre 

Sr. Alarcón; Nosotros en realidad hemos trabajado o se trabajó por bastante tiempo en la creación 
de  un nuevo Reglamento de la Feria, pero todavía estamos un poquito inconclusos porque falta que 

el Sr. Alcalde nombre a un Administrador. Me gustaría que lo nombrara a la brevedad para poder 
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darle curso de una vez por todas. Si  no está el Administrador se va trancando el reglamento, se va a 

detener. 

 
Sr. Alcalde; Es efectivo,  el Administrador quien va a ver todos los temas de los Sindicatos, no lo 

he nombrado, quiero conversarlo con Mario Aguilera, mañana lo voy a resolver. 

 

5.8.- Trío Ganadores de Cueca. 
Sr. Alarcón; Acompañé al trío de ganadores de cueca del Adulto Mayor a Casablanca,   

desgraciadamente no ocuparon ningún lugar, pero fue muy bonito,  muy digna su actuación, de 

acuerdo a muchas personas que me comentaron. El Alcalde de esa comuna,  le manda sus saludos, 
fueron muy homenajeados,  muy bien vista la presentación en cuanto a la actuación. Fue una 

entrega bastante linda, el único Concejal que acompañó a una delegación de la  V Región. 

 

5.9.- Falta de luces en vehiculo municipal  
Sr. Alarcón; En ese mismo viaje, se nos puso un avans, en la cual voy a ser un poquito majadero en 

esto. El problema fue cuando regresamos muy tarde, regresamos como las 19, 30 hrs.,  al chofer le 

decía que bajara las luces porque venía con las luces altas. Me  respondió que el  vehículo no tiene 
luces bajas. Le dije pero ¿Cómo usted se atreve a salir así con el vehículo? exponiéndonos a todos 

con luces alta. Los otros buses, vehículos que venían sentido contrario, prendían las luces.  

 
Sr. Alcalde; ¿Era una nueva o una vieja? Si sabía que iba con una cosa mala, no debió haber salido. 

 

Sr. Alarcón; No lo sé, entonces, le pedí la bitácora y me la pasó.  Hace  más de 10 días que ese 

vehículo anda con eso, en todas las salidas le están colocando las observaciones. Vale $2.000 pesos 
la ampolleta son $4.000 pesos, creo que de cualquier parte se puede sacar. No esperemos que ocurra 

un accidente de Concón para acá, venían con las luces apagadas, porque veníamos con los puros 

destellos, los camiones lo enfocaban con tremendas luces, y este caballero decía,.. Prende las luces 
vamos con luz alta no mas. Porque si tú enciendes las luces, igual cuando vas a cazar conejos, le 

mandas el destello grande y los vehículos con sentido contrario los encandila más todavía. El que 

viene sentido contrario se viene adaptando a la luz alta. 
 

         Entonces,  veníamos bastante preocupados en ese aspecto. Quiero  por favor que revisen los 

vehículos,  no vuelva a ocurrir este tipo de cosas porque con una cosa tan insignificante que son 

$4.000., vamos exponiendo la vida, los que íbamos arriba de ese vehículo.  
 

Sr. Alcalde; Si el vehículo está malo, debe pedir y salir con otro vehículo. 

 
Sr. Alarcón; Está bien si es dos o tres días, pero 10 días no.  

 

Hablan varios a la vez, se hace imposible transcribir. 

 

5.10.- Informe técnico Reparaciones de luminarias 

Sr. Aguayo; Referirme al informe técnico que nos entregó la DOM,  respecto a las reparaciones 

que se hicieron del alumbrado público, en ese contexto quiero detenerme porque el informe es 
bastante claro y nos señala un aspecto sumamente importante que hay que considerar y es por eso 

que las luminarias, prácticamente todos los días se están apagando y de acuerdo a lo que se señala, 

la situación me parece sumamente grave. 
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         Que no pasa solamente por poder mantenerla, sino que básicamente por cambiar el sistema del 

alumbrado público, el informe lo señala categóricamente, dice  las luminarias en general, presentan 

bastante deterioro por componente eléctrico, se observan en el material eléctrico fundamentalmente 
dañado por el óxido en las partes metálicas, como circuito xxxxx xxxx. Prácticamente la gran 

mayoría de las xxxx está mal. También bastante porcentaje de parte de xxxx dañada, como la xxxx 

de control, la luminosidad diaria y los xxxx. O sea estamos hablando de cosas bastantes técnicas, no 

es solamente la ampolleta. Eso es lo que le quiero señalar. 
 

         Entonces,  por mucha voluntad que usted tenga el poder contratar una empresa de mantención 

del alumbrado público, el tema no se va a solucionar si no somos capaces de poder hacer un 
recambio generalizado del sistema. En vista de este informe, lo que pido al Sr.  Alcalde, ver la 

posibilidad de poder sostener una reunión de trabajo donde podamos ver este tema porque no es 

posible a mi juicio, el poder seguir gastando en mantención, si el problema es más grande. El 

problema tiene que ver con el sistema de luminarias que hoy día,  tiene la comuna de Quintero, esta 
añoso, es demasiado antiguo. A mí me parece, que el informe le debe de llamar un poco la atención, 

en función de poder resolver el tema, pero resolverlo de fondo.  

 
Sr. Carrasco;  Sin haber visto el informe antes en la comisión que sostuvimos antes del Concejo 

con respecto xxx del terreno. Aquí tocamos muy superficialmente el tema, como no está en tabla de 

los reiterados reclamos a los distintos Concejales, que vieron los vecinos que cuando van a cambiar 
una xxxx luminaria, casi el movimiento de cable, todo lo que ahí se mueve, terminan de pagar más.  

  

       En vista que el otro día, si este Concejo en pleno autorizó el contrato de estos últimos dos 

meses estuvieron en mantención xxxx de las luminarias, era mal tiempo para un contrato de más 
largo aliento, hablábamos de cuatro años. Lo comentamos con el DOM,  tal vez,  lo podríamos 

retomarlo. Los que fuimos a ver, tuvimos la oportunidad con los Concejales Sres. Alarcón, Aguayo, 

Fernández y  yo, además, del DOM., que nos acompañó al sur, a Valdivia a estas nuevas 
tecnologías. Esta vez,  sería el momento como bien lo dice el Concejal,  la oportunidad.  

 

       De que tengo uso y razón, conozco las mismas luminarias,  las cosas también tienen su vida 
útil. También el parque luminarlo tiene su vida útil. Como hablábamos de un contrato de  cuatro 

años,  el tema lo podríamos retomar. Lo que nos mostró la empresa, era un contrato a  ocho años, 

pero lo interesante que el municipio va hacer una inversión, un tercero ponía la plata para el cambio 

completo y además estas luces xxxx, permitían un ahorro que nosotros analizamos.  
 

       En realidad la cifra que podía dar,  ahora es muy liviana, hay que verla un poco más, pero  

permitía seguir pagando y además ese ahorro permitía ir abonando a esta deuda que tiene el 
municipio con Chilquinta. Yo también me voy a sumar al Concejal Sr. Aguayo. Podría revisarlo, 

tener la oportunidad  el DOM, de  revisar este contrato de cuatro años probablemente un beneficio 

para la comuna este cambio porque  además,  la sensación de inseguridad se  producía este terreno, 

que es otro Quintero.  
 

        Cuando hablábamos antes de Quintero futuro, tiene que ser hoy día de cambiar esto completo. 

Me parece que no apurarnos en un contrato de cuatro años, dar una vuelta más, que nos puedan 
explicar un poco más detalles este contrato, lo más interesante que el municipio no tenía que poner 

plata. 

 
Sr. Alcalde; Bonito tema, estoy viendo el punto tres,  de verdad deberíamos pasar la factura, se 

molestan, de repente no le gusta que los toquen, ni que hablen del tema ambiental a nosotros cada 
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cuatro años, Codelco,  las empresas que contaminan debieran estar cambiando todas las luminarias 

y no ser abordada por nosotros.  

 
       En el punto tres del informe dice,… Que la capa de azufre de cobre, arreglan una ampolleta de 

aquí, la arregla como dice la persona, como dice el Concejal  Sr. Carrasco  y el contacto no hay 

traspaso de corriente y se apagan líneas completas, ya no es solo un tema de cambio de la luminaria. 

Estamos hablando de la distribución y el sulfato que tienen todos los cables de Quintero.  
 

       Yo le diría al DOM., que con estos argumentos que se está dando y nosotros vemos están las 

luces encendidas, pasamos el otro día y estaban apagadas o sea el viento juega con los cortes 
circuitos, de los contacto de las líneas eléctricas. También dicen que se han robado redes eléctricas, 

si tuviera que pensar en un tema futurista, a mí no me gustaría pagarle, punto uno a Chilquinta, no 

se está preocupando de la mantención de los cables, creo que tendríamos que cambiar redes de 

cables, con la contaminación. 
 

Sr. Carrasco: Alcalde xxx xxx xxx                                                  

 
Sr. Alcalde; Concejal porque no se ha hecho xxx los M$700.000.,  que le debemos a Chilquinta, 

son M$700.000.-, M$91.000.-, de mantención, y quinientos por esa luminarias del año 2004. Creo 

que con este argumento y vuelvo a insistir hay varias empresas que han venido a tratar este tema, 
tenemos que ver qué es lo más conveniente porque la reposición total de la luminaria también 

tendría que ser un xxxxx. Para que nosotros no quedar endeudado, en parte para descongestionar, 

ese es mi temor si a mí la persona me asegura que hoy día,  le voy abonar con el ahorro 12 o 15 

millones y firmadito y si me dicen no le ahorro,  no le pago. O le pagamos si se produce ahorro, 
hagámoslo en vivo y en directo es un acuerdo que tenemos que tomar. Pero también les digo y he 

visto que a través de xxx donde no hay contaminación. 

 
          Al municipio del Valparaíso han puesto más de M$1.200.000.- luminarias. Nosotros estamos 

trabajando el día viernes me lo van a entregar, quiero que lo vean. A lo mejor prefiero que no le 

paguen nada estos mismos señores que están sufriendo la luminaria, que participen  de la 
licitación, que se las pague el Gobierno porque  estas son las cosas. 

 

           Les vuelvo a decir que cuando nos chantajean, con la gente sin trabajo, nadie viene y mira, 

que lo que tenemos en penumbra esto que estamos con la contaminación, que nos a sulfatan, no tan 
solo la ampolleta que está en el interior sino que los cables. Entiendo, yo le he dicho, oye ¿Te 

gustaría vivir  en una cuadra completa, con la luz apagada? Y el contratista que tengamos para el no 

va ser rentable, reparar estas ampolletas que tenemos porque van a entrar en alto costo la 
mantención. 

 

            Por eso les digo tómenlo y vean que es más factible. Lo único que les pido aguántenme 

hasta el día viernes, si dicen que traen el proyecto, para presentarlo a la xxxx, el mismo proyecto 
xxxx porque  a mí me gustaría conectarme y que miráramos de alguna parte, iluminaciones si me 

dicen Led  o de otro tipo, con paneles solares, donde ni siquiera le pagáramos a Chilquinta. A mí no 

me gustaría que le pagáramos a Chilquinta, ¿Saben por qué? En una reunión, cada poste que 
aguanta 10 años vale un M$1.000.000., Aparte de sectores públicos donde nosotros nos 

desconectemos y esto me lo dijo la misma gente de Chilquinta. No puede seguir creciendo, sino 

tiene para pagarme los M$700.0000.., que me debe y van agregar a la luz. Nosotros estamos 
pagando casi M$30.000.,  de luces mensuales, y vamos al día. 
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            La luminaria que se consume mensual vamos al día, donde estamos atrasados es en la 

mantenciones que le dije que no se las pagaba hasta chequeemos, que son M$191.000.-, y 

M$500.000., de esa reposición que se negociaron y nunca se pagaron y quedaron en cuota, eso es lo 
que hay en deuda.  

 

           Las personas que se han atrevido a cortarnos la luz. Yo le diría pasémosle la cuenta a Gener 

y a Codelco. Ellos nos hacen tira la luminaria de esta comuna o sea los platos rotos los pagamos 
nosotros,  lo resolvemos nosotros y mas encima se botan a choro cuando nosotros le hablamos de 

contaminación. Han sido reuniones sumamente desagradables. Por eso, si nosotros vamos y le 

pedimos una reunión al Intendente y le llevamos el proyecto, creo que don Raúl Celis y a los Core, 
nos van aprobar este proyecto. 

 

Sr. Aguayo; Lo importante es que se haga, la conclusión es súper clara, dice terminado el proceso 

de iluminación de reparación de las luminarias, se puede asegurar que el proceso, continúa con la 
falla, que seguirá en la misma tendencia. Hay que buscar una solución, es la que usted considera 

llevarla a través del Gobierno Regional, bienvenido sea, pero quiero señalar que el problema es 

crítico, es grave, existe y hay que buscar una solución al tema. 
 

Sr. Alcalde; Le digo al DOM., que momentáneamente nombre a una persona, no sé si es para que 

mueva los cables, que prendan las luces que están apagadas, o vayan poniendo de poco ampolletas, 
por ampolletas. Esto lo vamos a tener, hasta que no tengamos una solución integral, pero ya no tan 

solo pasa por las luminarias y por las xxxx, sino que pasa por la distribución de Chilquinta,  por la 

contaminación que hay en la comuna. Ese es el tema la contaminación que hay en la comuna. 

 
Sr. Carrasco; Esta contratada  esa persona. 

 

Sr. Alcalde; No, no está contratado, al DOM le pedí que haga una cosa rápida, mientras licitamos a 
largo plazo. 

 

Sr. Carrasco; Para terminar el punto que expuso el Concejal Sr.  Aguayo,  pediría al DOM que 
pudiéramos concretar  una reunión y que vinieran tal como decía usted, a dar una cifra real, lo que 

significa el cambio de ahorro con luces led porque lo que vimos en la práctica es muy buena, pero 

teóricamente no se qué tan espectacular es.  

 
         Pediría que pudiera concretar esta reunión a lo menos con esta empresa que nos ayudo a 

mostrar y que sería economía. No significa que lo vamos adjudicar en forma directa, como se 

manejaba en el tema nosotros podamos ir viendo que es lo que significa.  
 

Sr. Alarcón; La gente está desesperada, hay gente que incluso dice nosotros compramos la 

ampolleta, pero que nos coloquen luz. 

 
5.11.- Situación de salud de hermano del Concejal  Sr. Castillo. 

Sr. Carrasco; No soy apoderado de nadie, pero para los que no saben  porque también le conté al 

Concejal Sr.  Aguayo antes en la Comisión y él se sorprendió. El Concejal Sr. Castillo hoy día,  no 
está presente, tiene un tema bastante grave, delicado a uno de sus hermanos mayores en Punta 

Arenas. Estuvo conectado a un generador mecánico, entiendo que estuvo inconsciente un par  de 

día, parece despertó ayer. Así que tal vez como municipio, poder preguntar. 
 

Sr. Alcalde; Lo vamos a llamar. 
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Sr. Carrasco; Viajó con su mamá el fin de semana, tuvo que partir de un día para otro. 

 

5.12.- Gastos incurridos en la seguridad del túnel 

Sr. Carrasco; Un par de Concejo atrás, pedí, que Alfonso  Sandoval,  nos dio una explicación  

verbal. La pido respeto los gastos que incurrió el municipio, un poco para la seguridad de la entrada 

al túnel, mientras no estuvo encendido. Mientras no se llegaba al convenio, quien lo prendía o quien 
lo pagaba.  

 

Sr. Alcalde; ¿Por las señalética?  
 

Sr. Carrasco; No, cuál fue el gasto en  que incurrió el municipio antes que usted llegara al acuerdo 

que uno cubría el generador y el otro el petróleo.                                       

 
                      

     

                                    Se cierra la sesión siendo las…… horas. 
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